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Giaibail,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11, 12, 13, 14, 15 trang 50, 51 SGK Pai s6 10: On tip
chuong 2
Bai 1 (trang 50 SGK Dai s6 10 on tap chwong 2)

Phat biéu quy udc vé tap xac dinh cua ham sd cho boi cong thirc. Tir d6 hai ham
x+1 1

y= va y
<6 (x + 1)(x2 +2) x2 + 2

c6 gi khac nhau?

Pap an va huéng din giai bai 1:

Tap xéc dinh ctia ham s6 cho boi cong thue y = £ (x) 1a tdp hop cac gia tri cia x sao cho
biéu thire f (x) c6 nghia.

*y= T L) ¢6 nghia véi x # -1

T x+ D2 +2)

. Y 2
V&1 quy ude do, X"+

*y= 1 ~ ¢6 nghia v6i moi x e R
Bai 2 (trang 50 SGK Dai s6 10 on tap chwong 2)
Thé nao 12 ham sé dong bién, nghich bién trén khoang (a;b)?
Pap an va huéng din giai bai 2:
Ham sb dong bién trén khoang (a;b)
< VX1, X2 € (a; b): x1 <x2 = f(x1) < f(X2)
Ham s6 nghich bién trén khoang (a;b)

< VX1, X2 € (a; b): x1 <x2 = f(x1) > f(X2)

Bai 3 (trang 50 SGK Dai s6 10 6n tap chuong 2)

Thé nao 1a ham s6 chan? Thé nao 1a ham s6 1&?

Pap an va huéng din giai bai 3:

Cho ham sb y =f(x) ¢6 tap xac dinh D.

Néu: x € D =>-x € D va f(-x) = f(x) thi f 12 ham s chén trén D.

Néu: x € D=>-x € D va f(-x) = -f(x) thi f 1a ham s6 1¢ trén D.
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Bai 4 (trang 50 SGK Dai s6 10 on tap chwong 2)

Chi ra khoang dong bién, khoang nghich bién ctia ham s y = ax + b, trong mdi truong
hopa>0;a<0.

Pap an va huéng din giai bai 4:

Ham sy =ax + b:

. DPong bién trén (-o0;+00) néu a > 0;

. Nghich bién trén (-0;+00) néu a <0

Bai 5 (trang 50 SGK Dai s6 10 6n tap chuong 2)

Chi ra khoang dong bién, khoang nghich bién y = ax? + bx + ¢, trong mdi truong hop a >
0;a<0.

Pap 4n va huéng dan giai bai 5:

. a > 0 ham sb nghich bién trén (-o0; -b/2a). va dong bién trén khoang (-b/2a; +o0)

a < 0 ham sb ddng bién trén (-o0; -b/2a). va nghich bién trén khoang (-b/2a; +o0)

a>0 a<0
x | —o ‘__12_ +%0 x |- __i +0
2 2
A
+00 A + et
y \———/ e y LT 4a\
4a -0 —00

Trong d6 A = b? — 4ac.

Bai 6 (trang 50 SGK Dai s6 10 6n tap chwong 2)

Xéc dinh toa d cua dinh, phuong trinh cta truc d6i ximg cua parabol y =ax? + bx + ¢
Pap an va huéng din giai bai 6:

Toa d¢ dinh (-b/2a; -A/4a)

Truc ddi xtmg x = -b/2a

Bai 7 (trang 50 SGK Dai s6 10 on tap chwong 2)
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Xac dinh toa do giao diém cua parabol y = ax? + bx + ¢ véi truc tung. Tim diéu kién dé
parabol nay cit truc hoanh tai hai diém phan bi¢t, tai mot diém va viét toa do cua cac giao
diém trong mdi trudng hop dé.

Pap an va huéng din giai bai 7:

Toa dd giao diém cua (P): y = ax? + bx + ¢ véi truc tung 1a (0; ¢)

Piéu kién dé parabol (P) cat tryc hoanh tai hai diém phan biét 1a phuwong trinh ax? + bx +
c=0c6A>0; cattai mot diém khi A = 0;

* Goi x;, Xp 12 hoanh do giao diém véi tung Ox, ta ¢6 :

b+ A
X, g = —_
2 2a
¢ o= o
& oyl A 0] | —b—\/A_O
T()adoglaodxémla.L o ,0],{ 5T

> . b
* Toa d6 mat giao diém (duy nhét) la: (_E : 0)

Bai 8 (trang 50 SGK Dai s6 10 6n tap chwong 2)

Tim tap xac dinh cac ham so

__2 : b =\/2—3::-—1——;
8) y=—+Vx+3; e Vi-2x
véix =21
c)y: X+3

J2-x vbix<1l.

Pap an va huéng din giai bai 8:

a) y= 21+Jx+3 duge xac dinh
X +

x+1#0 x # -1
<;>D.—_-—3;+oo\—1
<:.{x+320 <.:>{x2—3 [ I
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1
b) y =2 -8x - ————dugc x4c dinh
y Jv1-2x

xsg
2-3x20 3 1 ( 1)
= S xX<— &> D=|—0; =
1-2x>0 1 2 2
X < —
2
véix 21 x+3#0vax=21
R G i = 2-x20vax<l
J2-x vbix<1 =
x#-3va x>1 - g |
x<2va x<1 x<1
=R 3 1 2 =
+ ' >
X
Bai 9 (trang 50 SGK Dai s6 10 6n tap chuong 2)
Xét chiéu bién thién va vé d6 thj cac ham sé.
a)y=1/2x - I; b)y =4 —2x; )y =xZ d)y=x+1]|
Pap 4an va huéng din giai bai 9:
1 Y
==x-1
a) y 2x
e D=R
« Bang bién thién 0 ol >
X |- o -1/ -
d
+0
y —x/ /
o Db thila diwing d cdt Ox tai (2 ; 0), cdt Oy tai (0 ; -1)
b) y=4-2x Ay
L D:R 4\
e Bang bién thién
X -0 +0
+oC
e Do thi ]a dudng thing d cdt Ox \d >

tai (2; 0) cit Oy tai (0 ; 4)
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c)y=\/;5=|x|=[ X v6i x20

-Xx vbi x<0

L ] D = ’R
e Bang bién thién ¢ 1\)’
X | =0 0 +0 t
3 o ; = +0 1
Pé thi 1a hai tia Ot va Ot’ 0 : ;
d y= Ix + ll
> D = R
x+1 néu x2-1 t Ay i
L y = [
--x-1 néu x<-1 2
; ) :
¢ Béang bién thién W
x = i EREN [7 X
v +oo\ g /.-i-ac ; i

o D3 thi 1a hai tia At va At véi A(-1" 0) trén hinh vé.

Bai 10 (trang 51 SGK Dai s6 10 on tap chuong 2)

Lap bang bién thién va v& d thi cac ham sd

a)y=x>-2x-1 b)y=-x>+3x+2

Pap an va huéng din giai bai 10:

a)y=x>-2x—-1;D=R

P4 thi 1a (P) c6 dinh S(1; -2); truc di ximg x = 1. Cit Ox tai A(1 +2; 0); B(1 - V2; 0)
Cit Oy tai C(0; -1) (hoc sinh tu v& hinh)

b) (Hoc sinh ty giai)

Bai 11 (trang 51 SGK Pai s6 10 on tap chwong 2)
Xéc dinh a,b biét duong thang y = ax + b di qua hai diém A(1; 3), B(-1; 5)

Pap an va huéng din giai bai 11
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Puong thang d: y =ax + b
A(l;3)ede3=a+b
B(-I;5)ede® 5=-a+b
Giaihé (1) va(2) tadugca=-1;b=4

Bai 12 (trang 51 SGK Pai s6 10 6n tip chuong 2)
Xéc dinh a, b, ¢ biét parabol y = ax? + bx + ¢

a) Pi qua ba diém a(0; -1), B(1; -1), C(-1; 1);

b) C6 dinh I(1; 4) va di qua diém D(3; 0).

Pap an va huéng din giai bai 12:

a) (P):y=ax’+bx+c (a#0)
e A0D;-1)e(P) &-1=c (1)
e B(l;-1)e(P) @®-1=a+b+c (2)
e C-1;1)e(P) ©® 1=a-b+c (3)

Giai hé (1),(2),(3)tadugc:a=1;b=~-1;¢c=-1
b)(P:y=ax’+bx+c (a%0)

e DB3;0)e(P)=0=9a+3b+c (1)

e I(1;4)e(P)e>4=a+b+c (2)

o K1 ;4)I1a dinh cia (P) & ;—b=1<:>-b=2a 3)
a

Gidi hé (1), (2),(38)tadugca=-1;b=2;c=3

Phan bai tap tric nghiém:
Chon dap an ding cho cac phin bai tip sau

Bai 13 (trang 51 SGK Dai s6 10 6n tap chwong 2)
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Tép x4c dinh cia ham s§ y =v/x-3 -J1-2x 1a
(A) D =l:-1-;3] : (B) D =(-oo;}-/iu[3:+oc)
2 ' 2
Giai
D={x/x-320 va 1—2x20} = {x/xs:3/\ xs%} = @

Chon dép 4n (C)

Bai 14 (trang 51 SGK Dai s6 10 on tap chuong 2)
Parabol y = 3x% -2x+1 ¢6 dinh la
(A) 1(—l : g) . @1 1,,-'3) . (©) 1(1 ol -g] . (D) 1(1 -3).

3 3. 8 3 3’3
Giai
_L._A) (12]
S( e > 8 53 = Chon dédp 4n (D)

Bai 15 (trang 51 SGK Dai s6 10 on tap chwong 2)
.Ham s§ y =x%*-5x+3

(A) Péng bién trén khoéng (-00 : g) ;
(B) Péng bién trén khoang (g R 00) ;

(C) Nghich bién trén khodng (g . + co) .

(D) DPéng bién trén khodng (0 ; 3) .
Gidi

Péng bién tren khodng (g s+ oo]. Chon dép 4n (B)
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